

留守女生高考选择引热议 近年来文博热持续升温 考古学真的很“冷”吗?



新华社电 近日,高考成绩676分的湖南女孩钟芙蓉选择北大考古学专业引发热议。有人为其以高分选择“冷门”专业感到遗憾,甚至担心她未来不好找工作。

对不少人来说,考古学是一门冷门、小众的学科。学考古好不好?考古学真的那么“高冷”吗?考古系学生毕业后就业情况怎么样?记者采访了考古学界的相关专家。

2018年考古工作人员对海昏侯墓园五号墓的内棺进行清理工作。新华社发

考古学“渐热” 学科内容与与时俱进

多名高校招生负责人表示,相比热门的理工、金融等学科,考古的确显得有点“冷门”,因为考古学是考究古物的,与日常经济社会活动离得相对较远。

但从招生人数、专业设置等方面来看,“冷门”的考古学已经有“渐热”的趋势。

吉林大学考古学院副教授赵俊杰说,近年来,全国多家高校考古学专业招生人数不断扩张,吉林大学考古学院目前每年招生在60人左右。北京大学考

古文博学院党委书记陈建立说,北大考古文博学院10多年前每年招生20多人,现在每年招生40多人。

与此同时,设置考古学相关专业的高校数量也在不断增长。据不完全统计,目前开设“文物与博物馆学”本科专业的高校约50所,开设“考古学”本科专业的高校近30所,开设“文物保护与修复”和“文物保护技术”本科专业的高校约20所。

陈建立说,近年来,北大加强了科技

考古、文化遗产保护、外国考古和实验考古等方面课程;在田野教学方面加大建设力度,还建立了考古虚拟仿真教学实验室。“过去墓葬、遗址等发掘完就无法重现,现在则可以多次呈现、教学,让学生们身临其境地学习。”

“考古学学科内容与与时俱进,增加了很多特色课程,还出现了文物保护、文化遗产等学科发展新方向,与自然学科和其他人文学科的交叉融合也更密切。”赵俊杰说。

“蛮酷”的专业 不仅“有趣”也很“有用”

记者采访发现,与十几年前不同,现在高考第一志愿报考考古专业的学生越来越多。

“20年前吉林大学考古专业的学生中,第一志愿报考的比例很小,现在比例已超过一半。”赵俊杰说。

“凭我的高考成绩,本来可以选择一些所谓的热门专业,比如计算机、金融等。但我对这些专业没多大兴趣。去年报考时,我多方面了解考古学发展情况,尤其是现在蓬勃发展的科技考古,便决定报考考古学专业。”吉林大学考古学院学生李广泽说。

第一志愿报考吉林大学考古学院的耿默兰说,在年轻一代眼中,考古其实“蛮

酷”的。“考古不是挖宝,而是‘证经补史’,真正做到‘探人类之过往,溯文明之源流’,所以我觉得它是很神圣的一门学科。”

在很多业内人士看来,考古学不仅“有趣”,也很“有用”。江苏吴中博物馆馆长陈曾路说,随着科技的发展,考古已不再是大家想象中“拿小铲子、小刷子埋头干”的形象;“既有丰富的历史知识,又具备工程师的技能”是很多考古系学生的感受。

陈建立说,考古学对于厚植文明基因、阐发传统价值、培育文化自信具有重要意义,北大考古文博学院也旨在培养出更多优秀的中华遗产的保护者、中华文明的诠释者、中华文化的传播者。

近年来,国家对文物保护工作越来越重视,出台了《关于加强文物保护利用改革的若干意见》等政策。

与此同时,近年来文博热持续升温,文博经济蓬勃发展。《我在故宫修文物》《国家宝藏》等节目的热播,吸引更多人走进博物馆。清华大学文化经济研究院发布的《2019博物馆文创产品市场数据报告》显示,近年来我国博物馆文创市场呈现高速增长态势,2019年整体规模相比2017年增长了3倍。

业内人士表示,国家政策鼓励文博与文创产业发展,各大博物馆也在开展各类探索,这也让更多的年轻人对考古学产生了兴趣。

就业前景如何? 就业方向比较广阔

不少人会问:学考古,以后好找工作吗?记者梳理发现,考古学专业就业方向比较广阔,包括考古所、文物局、博物馆、文保中心、高校、勘探公司、拍卖行、新媒体行业等。

赵俊杰表示,吉林大学考古专业毕业生中,大都从事与本专业相关的工作。而从收入来看,文博行业收入虽然不能与互联网、金融等行业相比,但整体看处于中等水平,一些体制内单位也更为稳定。

据国家文物局统计,我国现有不可移动文物76.7万处、国有可移动文物1.08亿件(套),以及数量众多的民间收藏文物。根据文博系统开展的调研估算,2015年,全国文物保护修复人员缺口约为26000人。2017年发布的第一次全国可移动文物普查数据公报显示,近四成文物需要修复,超过16%的文物残缺或严重残缺。

“目前国内博物馆超过5000家,每年要做数万个展览,考古工作存在大量

人才缺口,无需担心就业问题。”陈曾路说。业内人士认为,随着经济社会发展,对历史文化感兴趣的人会越来越多,考古领域专业人才还将继续存在缺口。

未来需要怎样的考古人才?天津市文化遗产保护中心馆员张瑞说,在考古实践工作中,越来越需要能不断吸收新思想、综合运用各方面技术的专家型人才,需要兼备传播学、社会学等多学科知识的复合型人才。

湖南一男子假借销售防疫物资名义行骗获刑12年

新华社电 湖南省祁阳县人民法院近日公开开庭宣判一起涉疫诈骗案。被告人汤某在疫情防控期间发布虚假信息,假借销售防疫物资名义骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪,被法院判处有期徒刑12年。

法院经审理查明,2020年1月底,被告人汤某在自己的微信朋友圈或相关微信群内发布售卖口罩信息,售卖少量N95口罩赚取差价。后因购买口罩的需求量大,被告人汤某沉迷赌博需要资金,遂萌生骗取钱财的想法。汤某谎称有渠道可以购买N95口罩和医用一次性口罩,要求必须先付款后发货。2月1日至7日,6名受害人为购买口罩,向汤某支付货款共计人民币878010元。汤某收到货款后,均没有为被害人安排发货。被害人发现上当受骗后,要求退还货款。汤某退还12500元给被害人,其余货款865510元均被其用于网络赌博及购买黄金首饰等。

法院经审理认为,被告人汤某系累犯,依法应当从重处罚。被告人汤某在疫情防控期间利用电信网络实施诈骗,应依法从重处罚。被告人汤某自动投案,如实供述自己的罪行,并自愿认罪认罚,依法可以从轻、从宽处罚。被告人汤某积极主动退还部分赃款,可以酌情从轻处罚。

根据被告人的犯罪事实、性质、情节和对社会的危害程度,祁阳县人民法院依法判处被告人汤某有期徒刑12年,并处罚金10万元,同时依法追缴被告人汤某违法所得款865510元退还给被害人。

奥马广场项目前期物业管理结果公示

“奥马广场”项目前期物业管理服务评标工作于2020年8月12日9时30分在郑州市郑东新区联合中心大厦2206会议室进行。经评标委员会评审,现发布项目前期物业管理服务中标候选人名单:

中标候选人

第一名 康桥悦生活服务集团有限公司
第二名 河南盛世物业管理有限责任公司
第三名 绿城物业服务集团有限公司河南分公司

公示日期:2020年8月13日-8月15日
各有关当事人对中标结果有异议的,可在公示期内以书面形式向招标人或者物业管理行政主管部门提出书面质疑。

招标人:郑州奥马置业有限公司
招标代理:郑州郑宏招标代理有限公司
2020年8月13日

登封市自然资源和规划局更正公告

现将7月14日郑州晚报A07版刊登的《登自然资源交易告字〔2020〕13号》出让公告内的登政出〔2020〕26号(网)地下出让年限50年更改为40年。8月1日郑州晚报A04版刊登的《登自然资源交易告字〔2020〕14号》出让公告内的登政出〔2020〕28号(网)地下出让年限50年更改为40年。以上更改内容以登封市自然资源和规划局解释为准。

特此公告。

2020年8月13日